

脑积水的治疗方法

▲ 攀枝花煤业(集团)有限责任公司总医院 刘卫东

根据有关统计显示,我国每年新增大概40万左右的脑积水患者,其中有将近一半为儿童或者婴儿,对身体健康会造成严重危害。大部分人对脑积水不是很了解,非常好奇为什么脑子中会产生积水。

我们脑子本来就是浸在“水”里面,可以起到缓冲的作用,防止大脑受到损伤。当然这里所说的“水”和喝的水是不一样的,被称为脑脊液,是透明的。如果脑脊液容量过多就会对组织产生压迫作用,导致脑积水的发生,对身体健康会造成严重危害。

脑积水的症状

脑积水症状与疾病类型和发病年龄有着直接关系,要正确去看待,才能有全面认识。如果儿童患有脑积水,最明显症状为头会变大,经常会哭闹,如果病情比较严重,还会出现呕吐的情况。儿童处于身体发育的关键时期,但是受到脑积水影响,儿童发育会变得迟缓。如果病情已经进入到晚期,会使得

儿童智力下降。成年患者表现为恶心、呕吐等,身体平衡受到影响,无法正常走路。记忆力减退,生活中的事情会经常忘掉,整体精神状态不佳。伴随症状有发热、情绪低落等。

脑积水的病因

脑脊液是一种透明液体,对于脑部健康具有重要意义,可以起到保护的作用。简单来说,脑脊液就像河中的水一样,如果出现堵塞情况就会上涨,从而产生破坏。脑脊液也是同样的道理,如果循环系统中任何一个部分发生梗阻,就会导致脑积水的产生。

脑积水对脑部组织会产生挤压作用,在这种情况下脑功能就会受损,导致疾病的产生。大脑是身体的重要器官,起到总指挥的作用,一旦出现问题就会影响到很多方面。成年人的颅骨比较坚硬,颅内空间是固定的,如果发生了脑积水就会压缩脑组织。

相比较于成人,新生儿颅骨还没有生长完成,如果出现脑积水会变形,看上去头部

会增大,也就是我们所说的大头娃娃。新生儿健康非常重要,直接关系到今后生长发育,所以脑积水要做到早发现早治疗,将损害性降到最低,保证脑部的健康。

通过临床医学研究发现,脑积水主要集中在室间孔区、第三脑室、松果体区及颅后窝。除了脑脊液循环系统梗阻之外,其他原因也会引起脑积水,如果颅内出现感染的情况,会导致脑脊液循环通路堵塞。另外脑内肿瘤也是引发脑脊液循环通路堵塞的重要原因,所以要全面去分析。

脑积水的治疗方法

脑积水要及时进行治疗,才能恢复身体健康。药物治疗。通常情况下医生会建议服用脱水剂。但是药物治疗只适用于部分患者,要根据实际情况而定。在药物治疗过程中,要听从医生叮嘱按时按量服药,不能出现停药或者服用其他药物的情况,否则对治疗效果会产生不利影响。手术治疗。主要目的是

将多余的脑脊液分流出来,由于手术风险比较大,所以要慎重考虑。根据医生对病情的分析确定是否采用手术治疗,如果不合适,建议采用其他治疗方式。

脑积水患者在日常生活中要做好自身护理,对于疾病恢复是非常有利的。定期去医院检查,对病情有准确了解,便于更好开展治疗。饮食要以清淡为主,多吃新鲜瓜果蔬菜和蛋白质含量较高的食物,补充身体所需营养成分。在工作之余要注意休息,做到劳逸结合,养成锻炼的好习惯,有利于增强体质。从生活的各个方面去护理,有助于改善疾病治疗效果。

为了避免脑积水的发生,要学会有效去预防。孕妇要定期到医院进行检查,了解胎儿的健康状况,可以大大降低脑积水发生率。脑膜炎、脑炎等疾病也会引发脑积水,所以发现这些疾病要及时治疗,对风险进行有效防控。减少脑外伤,在运动中注意安全,出门骑车要记得戴头盔。

科学认识腔隙性脑梗死

▲ 四川天府新区人民医院 叶砚丹

脑血管疾病已成为当代健康的重要威胁之一,脑血管疾病种类很多,患者病情轻重差异非常大,但无论是哪种脑血管疾病,其所导致的部分区域脑组织坏死的情况,都会给患者留下相应的后遗症,对患者后续生活质量产生极大的影响。在各类脑血管疾病中,腔隙性脑梗死是一种比较轻的症状,绝大多数腔隙性脑梗死患者症状不是很严重,甚至没有较明显的临床症状,但腔隙性脑梗死很容易复发。如果反复发作,就会对患者造成叠加损害,进一步影响患者的神经功能,因此我们需要加以重视。由于很多人并不了解这种疾病。所以在防治工作上还存在很多不足,本文将针对该病具体情况做以详细科普介绍。

腔隙性脑梗死是指大脑半球或脑干深部的小穿通动脉,在长期高血压的基础上,血管壁发生病变,导致管腔闭塞,形成小的梗死灶。在这些部位的动脉多是一些称为深穿支的小动脉,它们实际上是脑动脉的末梢支,又称终末支。由于深穿支动脉供血范围有限,所以单一的阻塞只引起很小范围脑组织的缺血坏死,即形成所谓的腔隙。腔隙性脑梗死是脑梗死的一种。只是因为发生闭塞的血管较小,如穿支动脉,限于其较小的供血区,病灶较小,所以一般危害较小。高血压会导致人体脑小血管玻璃样病变,进而损伤其血管功能,导致血管弹性下降并引发血管狭窄或者闭塞的情况。并且脑血管疾病具有遗传特征,绝大部分患者都存在家族病史,因此有家族病史的人群更要多加注意。另外,多数中老年患者存在一系列的基础疾病,如高血脂、糖尿病等,在这种情况下其患腔隙性脑梗死的风险也相对更高。

大脑深部的基底节区和脑干是许多神经纤维束行走的重要通路,是实现大脑与躯体神经联系的桥梁。如果腔隙性脑梗死发生在这些通路上,就会造成某些神经传导的阻断,产生运动、感觉或语言障碍等

方面的症状。由于腔隙很小,有时单纯影响运动纤维或感觉纤维,而出现纯运动性偏瘫,或者仅出现没有偏瘫的半身感觉障碍。但是,并不是所有发生的腔隙都会产生症状,只有那些累及重要神经通路或神经结构的腔隙才会有表现,否则也可以没有任何症状。腔隙性脑梗死患者虽然发病比较急,但由于导致该病的血管一般都是位于大脑半球或者脑干深部的小穿通动脉,属于脑动脉血管的末梢部分,对周边脑组织的影响较小,所以其病变所引发的梗死病灶也较小。但正因为症状较轻,很多患者会因忽视前期症状而延误病情,早发现早治疗是关键。

腔隙性脑梗死一般症状有头晕头痛、肢体麻木、眩晕、记忆力减退、反应迟钝、抽搐、痴呆,无意识障碍,精神症状少见。主要临床体征为舌僵、说话速度减慢,语调语音变化,轻度的中枢性面瘫,偏侧肢体轻瘫或感觉障碍,部分锥体束征阳性,而共济失调少见。

药物治疗是腔隙性脑梗死患者的首选,只有当发现梗死病灶波及脑干重要神经功能区,或者患者存在较大出血风险的时候才考虑予以手术治疗。而药物治疗首先需要血液血糖进行调控,血糖过高患者要使用胰岛素或者适宜的降糖药物予以改善,而低血糖患者则要适当补充葡萄糖。由于该病患者普遍存在高血压的情况,因此要根据患者实际情况进行血压控制,尤其是给予溶栓治疗的患者,必须保障血压恢复至标准范围内再行治疗。同时要注意降压速度,对于一些血压骤变存在高危风险的患者要适当放缓降压速度。

虽然绝大多数腔隙性脑梗死对患者没有生命威胁,但是其危害也不容忽视,如果不积极进行治疗,导致偏瘫的情况加重,会出现肢体活动不便、吞咽功能异常以及记忆力下降等相关症状,这将大大降低患者的自理能力,因此,一旦出现相关症状要立刻到院检查和治疗。

胃食管反流病的常见症状

▲ 绵阳市肛肠病医院 左小梅

24小时食管pH监测的检查和胃镜检查。其中24小时食管pH监测是诊断胃食管反流的金标准,能够判断食管内是否存在酸或碱反流;胃镜检查则可以了解胃食管反流疾病的严重程度,以及排除其他胃食管疾病。

胃食管反流病的治疗方法

胃食管反流病的治疗是一个长期的过程,依据病情的轻重程度,治疗方案包括调整生活方式、药物治疗、外科治疗和内镜治疗。

调整生活方式,是治疗胃食管反流病的基础。合理的膳食结构和改变不良生活习惯能有效的提高治疗效果,降低复发率。

避免食用高脂食物、巧克力、咖啡、全脂牛奶、蛋黄、干果等。避免高蛋白质饮食,或者过多进食肉类、鱼类,高蛋白及富含氨基酸的食物。避免进食高温油炸食品,减少油脂的摄入。避免食用柑橘类果品、甜瓜、番茄汁、绿茶以及高浓度的酒精饮料。注重膳食平衡,主食的量要大于辅食。吃饭要细嚼慢咽,不吃不易消化的食物。减少导致腹压增高的因素,如紧束腰带、便秘;适当抬高床头睡觉。避免餐后立即卧床,睡前进食,弯腰搬重物;戒烟、禁酒、不喝浓茶和咖啡;控制体重;

药物治疗是目前治疗胃食管反流病的主要方法。

常用药物包括以质子泵抑制剂为主的抑酸药如奥美拉唑、制酸剂如雷尼替丁、黏膜保护剂如铝碳酸镁片、促动力药如莫沙必利等。服用药物症状缓解后可在医生指导下停药。此后如症状复发,患者可间断服用药物,采用按需治疗的方法治疗。

对于胃食管反流顽固、严重,无法停药或药物治疗无效的患者,可以选择手术治疗。

内镜治疗适用于中、重度反流性食管炎且经药物治疗无效的、年轻人需要长期大量药物治疗的、合并食管裂孔疝的、经久不愈的食管溃疡及出血的患者。

胃食管反流病的诱发因素

在日常生活中,胃食管反流病的诱发因素主要有以下几类:肥胖、便秘、呕吐、负重劳动、长时间穿着紧身衣等因素可使腹内压力增加,导致反流。烟、酒、浓茶、咖啡、刺激性食物、高脂肪食物及某些药物,如硝苯地平、安定等可能引起食管下段括约肌功能障碍,而诱发胃食管反流。进食过多、速度过快容易引起胃内压力增加,导致反流。长期精神紧张、抑郁也可能诱发反流。

诊断胃食管反流的常用检查手段包括